



大氮肥厂增产技术改造 与化肥发展规划探讨



韩文光

(南京金陵石化公司)

摘要 本文从化肥发展规划角度，提出大氮肥厂技术改造的主要关键是转化、脱碳和压缩，在近期内实现增产25%的技术改造是可能的。并建议对大氮肥装置的增产改造应列入国家化肥工业发展的战略计划。

根据规划预测，到2000年，我国化肥的年需求量为1987年化肥总产量的两倍左右，达1.5~1.6亿吨。为了迅速调整氮磷钾的比例，必须实行投资倾斜政策；为了迅速扩大生产能力，必须继续坚持大中小相结合的方针；为了提高化肥有效利用率，必须推广科学施肥和搞好农业化学服务以及必须解决发展化肥工业的经济政策问题等等。本文所要讨论的则是对引进的大氮肥装置有计划有组织的进行大幅度的增产技术改造问题。

根据规划预测，到2000年，在重点发展磷钾肥的同时，我国氮肥工业的生产能力也要从1986年的6700万吨发展到8800万吨以上。为此，提出的措施是，新建一批大氮肥装置，改造和扩建一批中小型化肥装置，并生产尿素或磷铵。在“八·五”和“九·五”期间为增加氮肥和磷肥的生产能力约需总投资500亿元，其中用于每个新建30万吨氨并加工为52万吨尿素工厂。按气、重油和煤三种原料路线的投资分别为7.5亿元、9亿元和11亿元。

我国自70年代起，先后引进了几种不同原料路线的大氮肥装置。至今，已相继有15套投入生产。到90年代中期，预计将有近30套装置投入运行，其生产能力占有的比重，将从目前的25%提高到40%左右。尽量发挥这类装置的潜力，尤其是通过技术改造大幅度（25%或者更多）挖掘和提高其生产能力。这样投资减少，见效快，效益好。即使只按15套装置增产

25%考虑，其生产能力也将可增加400万吨（折标准氮肥）。对此，应该作为我国大规模发展化肥工业的一个战略组成部分，引起足够的重视和采取必要的措施。

有计划有组织的大规模改造这类装置，近年来在东欧社会主义国家已开始付诸行动。据“中国化工报”1987年12月15日报道，民主德国已将改造二套日产1360吨合成氨装置，以提高生产能力20%的项目列入其第七个五年计划（1986~1990），并已与日本东洋公司签订了合同，预计在1989年9月完成这一项目。1987年9月14日出版的“欧洲化工新闻”报道了苏联的有关消息，报道说，苏联已同日本东洋工程公司（T.E.C.）就四个采用凯洛格工艺建设的日产1360吨氨装置的增产改造签订了合同，合同总价约1亿美元。并以补偿贸易的方式支付，改造后装置能力将提高25%，达日产1700吨。改造工作将在1988~1989年的每年年度停车时完成，其余八个相同装置将由苏联自己相继仿制改造。同时，苏联还正在和法国克洛索一洛瓦公司谈判，由其改造原先该公司承建的另外四个大型氨装置。待16个工厂改造全部完成后，苏联全国将增加180万吨/年的氨生产能力。

如果有意识的留心观察一些技术情报，也不难发现，西方发达资本主义国家的大氮肥工厂自从70年代石油危机冲击以来，在大规模进行节能改造的潮流中，也有一部分工厂因地制宜，同时进行了幅度不等的增产挖掘和技术

改造，少的增产10~20%。据报道，增产幅度最大的是美国路易斯安娜州IMC工厂的一套1150吨/日的氨装置，改造后生产能力达1600吨/日，增产幅度高达39%。

我国引进的大氮肥装置，自70年代中期陆续建成投产以来，经历了十多年的消化吸收过程，绝大多数装置已达到日产和年产的设计能力。在生产管理、长周期运行、节能改造以及国产化等领域内，取得了卓有成效的成绩。通过技术改造实现以内涵为主的扩大再生产，这是我国四化建设的一项重要方针。随着近年来全国油气紧张状况的相对缓解以及全社会对化肥供应的急切需求，这一问题已经引起更多的人们的关注，并开始付诸行动。例如，既节能又增产的技术改造项目如H₂回收装置，S-200型合成塔等已陆续安装投产；湖南洞庭氮肥厂气改油合成氨装置能力由850吨/日恢复提高到1000吨/日的改造项目正在积极进行。预计1989年初可以投入生产；中国石化总公司已就其所属大氮肥厂增产问题提出了达标。挖潜增产10%。通过改造增产25%的三步走的设想，并于1988年3月份在安庆召开了专题会议讨论贯彻；辽河化肥厂已经制订了增产10%的可行性报告；南京栖霞山化肥厂增产25%的项目建议书已经编制上报，并正在进一步开展可行性研究。这些事物的出现自然是可喜的。但是，大氮肥增产改造技术目前在世界范围内，也还处在起步状态尚未完全成熟。在国内则还没有先例，如何在全国范围内大规模实施这项工作，无论在技术上、经济上以及实际工作中，都还有许多问题有待解决。尤其，在目前我国大中型企业中，由于技术进步机制支持不

足，因而对于技术改造普遍缺乏动力。除企业自身的不懈努力外，更需要得到各级决策部门的支持。为了进一步阐明这些观点，本文将对下述几个问题，进行简要分析并提出建议。

(一) 技术关键及主要对策。本文将着重讨论以轻油或天然气为原料的合成氨装置，并设定增产幅度为25%（对于更大幅度增产及尿素问题的讨论，可见笔者的另一篇文章）。在这种情况下，改造的关键在转化、脱碳和透平压缩三个环节。对于高低变、甲烷化部分，原设计一般均考虑了触媒活性衰退的因素而留有较大备用系数。对合成部分，国内已有几套装置改为S-200型内件，改造后的运行数据表明这一工序可以满足增加25%负荷的要求。至于系统管道及换热设备等，多数将可以沿用，少数需要放大或更新不会有很大的困难，下面着重讨论三个关键工序。

(1) 转化。一段转化炉是集加热炉、受压容器，反应器等特点于一体的复杂设备，其造价相当于全系统的10~15%。触媒体积也十分紧凑，基本没有余量。对于这部分的改造，凯洛格和托普索公司的做法是换用新型材质的炉管（如HP-50）以代替原有HK-40材质的炉管，新材质炉管耐高温性能有显著提高。因而可以在保持炉管外径不变的情况下，减少壁厚，从而加大内径多装触媒。国外近几年新建的大型氨厂已大量采用这种炉管，技术上是可靠的。表1列出了两个公司为洞氮和栖化提供的计算数据和改造方案。

由于触媒容积大幅度增加，因而可以满足增产需要。一段炉管设计寿命为10万小时。70年代中期投产的工厂目前均已接近，利用这

表 1

一 段 转 化 炉 管 改 造 数 据

工程公司	原炉管(HK-40, 25/20)			新炉管(HP-50, 25/35Nb)			容积增加 %
	内/外径(毫米)	壁厚(毫米)	容积(米 ³)	内/外径(毫米)	壁厚(毫米)	容积(米 ³)	
凯洛格	71.1/113.0	20.95	15.3	88.9/113.0	12.05	23.9	56.2
托普索	102/143	20.5	24.9	123/143	10	36.2	45.4

种十年一遇的机会在更新的同时进行改造是十分必要的。安庆化肥装置已于1988年大修时全部更换了进口的HP炉管，洞庭厂也即将在年底更换。目前国内四川化机厂已开始了试制研究，尚需加速进程。对于当前急需更新的装置，国家应在进口政策上给予支持。

加大炉管内径虽然满足了气体通过的需要，但是同时也产生了炉子热负荷增大和二段炉，废热锅炉等的负荷问题。最好的办法是降低一段炉的水碳比。这对于天然气工厂比较容易做到，但在石脑油工厂则存在着结炭的威胁。为了解决这个问题，托普索公司建议在一段炉前串联一个使用RKNGR触媒操作温度约500℃的预转化炉，以使石脑油全部转化为CH₄，后再进入一段炉进行蒸汽转化反应，使用预转化炉后即使石脑油中重组份和芳烃含量增多，仍可以将水碳比由目前的3.7降到3.0左右操作。这样，一段炉热负荷将下降10~15%。因而，系统能耗下降整个炉子以及后部设备均有可能不做大的改动，即可满足增产40%的需要，这个方案对以石脑油为原料的工厂是具有吸引力的。据托普索公司介绍，在希腊、印度等地已有几个工厂采用了这种流程，触媒使用寿命可以保证一年以上。

赫尔蒂公司的建议则是相对降低一段炉的负荷，并将负荷向二段炉转移。在增产40%的情况下，将一段炉出口CH₄由9%提高到16%。因而一段炉基本上可以保持原有的热负荷和设备结构不变。为了消化这些CH₄，二段炉将原来加入的空气改为纯氧，氧由新增的一套产氧14000标米³/小时，产纯氮38000标米³/小时的空分装置提供。纯氮则改由合成气压缩机进口补入系统。这样，在增产达40%幅度情况下，整个气体制备系统可以不做较大的改动。这个流程有可能使气体制备系统能力得到大幅度提高。但是要新增一套大型空分装置，而且脱碳和压缩机工序面对这样大幅度的增产，尚无妥善的改造方法。因而，此法尚有待研究和选择。但是参照这种设想，利用较小规模的空分或用高氧空气达到25%增产幅度，仍是一个可以考虑

的方案。

综上所述，对于增产25%这样的目标，通过改进炉管，使用新型触媒，降低水碳比的途径来解决是比较成熟和简便的。国内应该组织力量，加速对HP-50材质炉管和抗结炭、高活性、低水碳比触媒(包括相应的变换触媒)的开发，以满足增产需要。

(2) 脱碳：CO₂脱除在几种类型装置中设计能力都较紧张，因此在增产改造中是一个突出的薄弱环节。

目前，国外改造的途径大致有以下几种：
①更换吸收和再生塔的填料，由矩鞍环、鲍尔环改为阶梯环(Cascademiniring)。据称，这种填料的通气量比鲍尔环高10~20%，压降减低30~40%。洞氮厂增产改造已采用了这一方案，阶梯环国内已有大量生产，是值得考虑采用的一种简便措施。
②发挥节能改造措施的作用，不少工厂即将采用苯菲尔低热脱碳工艺或G-V副塔再生工艺。这些措施投产后，都将改善溶液的再生情况，从而有利于再生和吸收能力的提高。
③增加并联或串联的吸收装置。如串联小吸收塔或并联变压吸附(P.S.A.)，脱除CO₂装置等。但这种措施是单纯依靠增加设备来提高生产能力，在有可能的情况下，尽量不要采用。
④采用新型活化剂—空间位阻胺代替现有的二乙醇胺或氨基乙酸活化剂。1984年国外报道了美国EXXON公司实验室和工业装置试验用空间位阻胺活化碳酸钾溶液脱除酸性气体和CO₂气取得重大进展的消息。我国南化公司研究院进行中试筛选的结果表明，这种方法比传统的活化剂吸收能力可以提高30%，能量消耗可以降低30%，而且在原有溶液条件下可以平稳地过渡。目前，该方法正在天津碱厂6万吨合成氨装置上进行工业规模生产实践。空间位阻胺进口价格，约7000美元一吨。对一个大型工厂来说，更新全部活化剂只要花十几万美元。如果能满足增产25%的要求那是经济和简便可行的。这种产品今后国内也完全可以自己组织生产。当前，迫切任务是要组织好这项工业试验取得经验，并进行鉴定。然后，选

择一家大型氨厂首先进行试用，取得成果后进行推广，并使空间位阻胺的生产立足国内。

(3) 压缩：高速大功率透平压缩机组结构复杂，改造起来难度较大。比较保守可靠的做法是增设并联的往复式机组。通过改变工艺条件，例如提高进口压力或降低进口温度，也可以收到一定的效果，但增产幅度较小。最令人感兴趣的办法是改造转子内件。美国克拉克和德拉瓦公司自1980年以来，采用三元流理论，先后推出了节能型和节能增产型透平和压缩机，并在前述的IMC工厂取得成功。我国化工部系统各厂已经购进二组美型空压机和合成气压缩机全套转子备件，这些转子具有很好的互换性。利用停车，检修机会只需更换上新的转子及隔板扩压器等内件即可开车，原转子内件还可作为原负荷的备件。据美方介绍，根据需要，改造后增产幅度可达20%。采用这种办法的优点是改造工作量少、操作简单，但其技术可靠性在国内尚未经过实践。我国西安交大，中国科学院物理研究所等单位，近年来已对三元流理论开展了研究，并在通用机械上取得了一定实践经验。国家应在这一项目上进一步给予支持，以期能使这一技术早日立足国内。对于即将进行的改造项目，建议还是先引进国外技术。为了加速实现国产化，也可以同时购买软件和硬件，这样可以充分利用国内机械制造力量，有计划地对十几套装置进行改造。

综上所述，大型氨装置增产改造的主要措施按流程排列如表2所示。

表 2 大型氨装置增产改造主要内容一览表

措 施 工 序	主 要 措 施	辅 助 措 施
转化	1. 预转化炉以降低水碳比(石脑油原料) 2. H P-50材质薄壁炉管	
变换	基本不变，视情况可增加或使用新型触媒	
脱碳	空间位阻胺活化剂	新型阶梯环填料
甲烷化	基本不变	
压缩	三元流转子	提高进口压力 降低进口温度
合成	S-200型合成塔内件	

表2各项措施除去空间位阻胺一项尚未见到在大型氨装置中使用的报道外，其它各项均有国内外的实践经验。根据空间位阻胺国内外小试、中试和工业规模试验的报道，以及栖霞山化肥厂使用双活化剂代替原有活化剂大幅度提高生产能力的实际经验来看，应该是很有希望的。此外，由于大型氨装置的热能回收和工艺密切相关，因而在实施增产改造时，对于热交换设备还需认真核算并加以合理改造。但这些设备大部分属通用设计，不会有很大难度。

(二) 经济问题分析。老厂技术改造比新建厂投资省，这是一条普遍规律，对大氮肥增产改造进行初步经济分析，仍然可以得出这个结论。

投资节省的主要原因是(1)新建厂在配套工程方面需要大量投资，这一部分工程主要包括公用工程(给排水，供电，通讯，总图等)；辅助生产工程(检修，化验，仓库等)以及各种费用(如征地费，试车费，管理费及不可预见费等)。根据对我国九个大型氮肥厂基建决算统计数字分析，这笔配套费占总投资比例平均为27.1%。近期拟新建的河南中原大化肥厂(濮阳)，设计概算中这一比例为22.8%，情况基本相似。对于老厂改造，这一笔投资大部分可以省掉。(2)对于主要生产装置，虽然大氮肥设计一般都比较紧凑，但仍有一部分设备如表2所示(包括电气，仪表，管道及管件等)，在改造后仍可沿用。因而对于主装置改造所需投资并不和增产幅度成正比，基于上述两种原因，可以预测大氮肥增产改造的投资至少比建新厂节省投资30%以上。如果类似空间位阻胺等新技术能得到成功，则节省投资50%是完全可能的。如果说新建一套以轻油或天然气为原料的大氮肥厂总投资为8亿元，折合最终产品每吨尿素约需投资1500元，则进行改造每增产1吨尿素投资应当可以降低到750~1000元。中国环球化学工程公司1987年为辽化制订的增产10%的可行性报告中，总概算为2997万元，折每吨尿素投资620元。兰州石油化工设计院1985年根据与凯洛格公司签订

的增产节能改造（日产氨由850吨提高到1000吨，吨氨能耗由 38.8×10^6 千焦下降到 34.85×10^6 千焦）合同编制的可行性报告中总概算为4579万元；再加上尿素增产15%投资约1200万元，折每吨尿素投资720元。栖化1987年进行的节能改造（吨氨能耗下降 2.72×10^6 千焦）总概算2000万元，参照这一数字如扣除洞氮在改造中用于节能的投资，则增产每吨尿素投资仅约460元。栖化增产25%项目建议书估算总投资约1亿元，折每吨尿素投资770元。再从国外看，目前新建一套日产千吨氨和相应尿素的工厂总投资约2~3亿美元。本文前述苏联改造日产1360吨氨装置增产25%投资0.25亿美元。如考虑尿素同步增产，再增加600万美元，折每吨尿素投资170美元，其节约投资比例也和国内相仿，投资节省是很明显的。

80年代以来，新建大氮肥能耗一般可降低到 $31.4 \sim 35.6 \times 10^6$ 千焦/吨氨。我国70年代引进装置的能耗多在 $37.7 \sim 41.8 \times 10^6$ 千焦/吨氨。虽然，通过增产改造同时也要采取若干节能措施，可使能耗下降 $2.1 \sim 4.18 \times 10^6$ 千焦/吨氨。但实际能耗仍要高于新建厂，因而其日常运转费用要高，这样会造成生产成本上升。但另外一方面，老厂改造生产单位产品所用的固定资产投资少，因而其折旧费用也相应减少，这又会使得成本下降。从下面简单分析大致得到一个量的概念。

(1) 按现行市场价格计算原燃料单价(均以高价计)，石脑油780元/吨，液化气560元/吨，炼厂气390元/吨，重油415元/吨，能耗的节约大部分是燃料部分的节约。此处按80%计，则每 4.18 百万千瓦能量相当的代价约为55元。

如果改造厂吨氨能耗比新建厂高出 4.18 百万千瓦，年运行费用将增加 $30 \text{万} \times 55 = 1650$ 万元，即尿素成本增加1650万元。

(2) 按现行比较保守的折旧系数10%（其中大修理和更新改造各5%）计算，新建大型厂（指年产30万吨氨及52万吨尿素）总投资8亿元，取其90%为交付系数，则每年总折旧费为 7.2 亿元 $\times 10\% = 7200$ 万元。对于增产改造，设增

加相同产量总计投资为4亿元。交付系数取100%。每年总折旧费为 $4 \text{亿} \times 10\% = 4000$ 万，则同样生产52万吨尿素总成本可以下降 $7200 - 4000 = 3200$ 万元。

(3) 二者相比，同样生产52万吨尿素，改造厂的总生产成本仍将比新建低能耗厂下降 $3200 - 1650 = 1550$ 万元。

如果新建厂能耗降低达 8.4 百万千瓦/吨氨，则两者基本持平。

如果以平价原燃料或以天然气计算，并考虑老厂改造生产管理费用的减少等因素，则改造厂成本将有更大的收益。

当然，上述计算不够精确，但至少可以说明就经济效益的观点来说，改造厂和新建厂相比，仍是具有很大的竞争力的。

(三) 建议国家采取的主要措施

(1) 将我国大氮肥工厂的增产改造同中小型工厂一样，纳入我国化肥工业发展的战略部署，有组织有计划的推进这项工作。第一批可先从七十年代引进投产的13套工厂入手。然后，进一步研究改造其后逐步引进的以重油等为原料的工厂。在当前国家必须从宏观上控制固定资产投资总规模的情况下，对于新增化肥能力的资金投向和原燃料平衡安排的次序，应该是先改造后新建，并对改造的工厂在经济上给以优惠政策，在技术风险上给以支持，以增强企业技术改造的环境激励和内部动因。

(2) 考虑大氮肥增产改造技术上的复杂性和化肥需求的时间性，以及鉴于目前国内大化肥工厂的不同隶属关系。加快改造进度，建议在13套装置三种不同类型的工厂中，各选择一个有代表性的工厂。首先主要利用引进技术和关键硬件进行改造，在取得成功的基础上，以国内技术为主继续完成其余10套装置的改造。

(3) 组织国内科研、设计、制造力量，加速几项重要课题的攻关。首先解决空间位阻胺的工业试验过关和鉴定推广，同时组织对HP-50材质炉管，三元流叶轮，低水碳比、抗结炭转化及变换触媒等关键的研究试制工作，使其尽早立足国内。（参考文献略）

第八届大型合成氨技术年会资料

大 气 肥 装 置

增 产 改 造 问 题 讨 论

目 次

- 一、前 言
- 二、大氮肥增产改造的必然性
- 三、大型氮装置增产挖潜技术经济分析浅议
- 四、大型氮装置增产技术改造初探
 - 1. 通过局部单项改造以求增产
 - 2. 改进系统工艺流程以获取大幅度增产的效果
 - 3. 老装置增产改造经济可行性分析
 - 4. 关于尿素装置的增产挖潜改造
 - 5. 关于老厂改造的资金来源设想
- 五、结束语
- 参考文献